

# 331宿舍 四女生共勉同保研

本报记者 孙梦莹



中央财经大学东区六号楼331宿舍的四个女孩全部保研成功。从左至右依次为赵沛炫、梅若莹、魏孟婷、李钰锶。

## 浓厚学习氛围 从入学起形成

“请问你的论文选题思路是什么？为什么选这个题目？想要解决什么问题？做过什么调研工作？会用什么研究方法……”

这样的提问，并非发生在推免面试现场，而是央财东区六号楼331宿舍里的一场“睡衣版”模拟面试。舍友间互相倾听与论文相关的陈述，互相进行模拟面试问答，分析可能被问到的问题以及不同院系的面试风格和特点，助力共同实现顺利保研的目标。

焕发学术韵味的这个学霸宿舍中，四个女孩有着各自不同的精彩，闪耀着不同的性格光芒。

梅若莹做事认真仔细，勇于奋进，乐于助人，在舍友遇到困难时常给出许多建议。赵沛炫成熟、勤奋认真，对未来有自己的规划，给人带来积极的力量。李钰锶常有惊艳的想法，善于创新，能为小组活动提供好点子。魏孟婷性格开朗乐观，在四个人里最善于社交，有独立见解。

性格不同的她们，有着努力而坚定的共同特性。

四个学习上从不惜力的女孩凑在一起，宿舍学习氛围一直很浓厚。

从大一入学起，四个人就养成了去图书馆学习的习惯，几乎每天都学到闭馆才离开。每次的课堂作业或任务，大家也会互相提醒。四个人在学习上总是互相促进，不管谁偶尔有偷懒的小想法，看到其他人都在努力，也不愿落后。就这样，她们彼此激励，携手向前。

和印象中常黏在一起、形影不离的女生宿舍舍友的相处方式不同，331宿舍的四个人更独立，但也常为帮彼此排忧解难。

赵沛炫介绍，宿舍的学习氛围是大家一起努力烘托出来的。大一时四个人经常一起上课学习。分专业后，课程安排不同，学习生活节奏也不一样，大家就开始自己学习，享受个人独处的时间。但舍友有学习、生活、升学、工作实习等方面问题时，大家会聚在一起讨论解决方案。

她们曾一起参加学院的青年领袖大赛，还参加了一些知识类竞赛。“参加这些活动，我们主要以参与为主，给宿舍生活增添点乐趣，增加相互之间交流的机会。”赵沛炫介绍。

## 目标尽早明确 抓机会多尝试

保研并非一蹴而就，先要做好大量积累，还要尽早确立目标笃志前行，并要勇于尝试，善于抓住机遇。

梅若莹入学后不久便确定参加推免。大二起，她的成绩稳定了，保研概率大，便开始规划。大三她开始准备毕业论文，下学期论文基本成型，期间她参加了一些论坛，收获了丰富经验。2021年6月，她先后参加了6所高校的夏令营，最后被北京大学现代农学院拟录取。

读大三时，梅若莹明确了自己日后往学术研究方面发展的目标。那是大二结束的那个暑假，她参加了北京大学国家发展研究院中国健康与养老追踪调查暑期调研。这个项目对她影响很大，让她有了读学术方向经

济学专业的想法。之后的论文撰写过程中，她的想法进一步坚定，认识到自己喜欢也适合做学术研究。

对于未来的直博生活，梅若莹充满期待。她希望自己通过北京大学这个优秀平台，利用好相关资源，进一步实现自我提升，在博士期间更好地开展学术研究。她说：“希望我能活成自己喜欢的样子，不要在以后后悔。”

赵沛炫是在2021年3月开始就读研进行咨询的。她向学长学姐了解了关于学校的选择，并准备了一些文书资料。她的保研目标主要是经济学、金融学这两个大类项目，考虑到对于学术的兴趣，选择了学硕、硕博、直博项目。她尝试了清华大学五道口金融学院的金融学直博项目，也复习了一些专业课，还修改润色了论文，为后续集中参加夏令营做准备。5月，她集中投递简历，并挑选心仪的学校和项目，6月开始参加夏令营，先后参加了北京大学本部和中国人民大学的一些项目，获得人大数个项目的录取机会。8月中旬，她参加了北大汇丰专硕考核。经过多方考量，她选择了中国人民大学财政金融学院金融学硕博连读。

申请保研是一件非常辛苦的事情，要兼顾成绩、科研、竞赛、学生工作以及各类活动。平衡好这些有一定困难，但331宿舍成员在大学期间学会了较好地处理。她们通用的方法是，对自己最近需要完成的事情做好记录，对每段时间需要做什么都有清晰的规划；在保证有时间和精力认真听讲的基础上合理安排学生工作。

今年，中央财经大学一个女生宿舍的四个学生，以推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生的方式，都被拟录取到心仪的“双一流”院校。

梅若莹，直博北京大学现代农学院农业经济管理专业。

赵沛炫，保研至中国人民大学财政金融学院金融学专业硕博连读。

魏孟婷，保研至中央财经大学经济学院国际商务专业。

李钰锶，保研至中央财经大学经济学院国际商务专业。

同住一个宿舍的她们性格各异，但始终相处融洽。她们把大学生生活安排得丰富精彩，展现出努力而坚定、自律且积极的青春风貌。

## 困难面前互助 坎坷过后互勉

志同道合的舍友，是保研过程中陪伴彼此一起往前走最好的伙伴。全宿舍保研，结果很美好，但过程是曲折的，期间她们也经历过迷茫和挫折。

不止一次的人营被拒、面试被拒，开始怀疑人生……正是宿舍同伴真诚的鼓励，让她们重新认识了自己身上的闪光点，重拾信心，充满勇气继续前行。

李钰锶介绍，2021年5月，她开始追赶工作论文进度，期末时论文基本成型。工作论文基本上是经济类学生申请保研的敲门砖，但她完成得较晚，因而选择空间受限，于是决定专心准备本院的夏令营。

她当时面临的主要困难是论文写作时间紧张，数据结果不太理想。那段时间，她每周两三次找导师讨论进度，白天除了上课都待在图书馆，晚上也会在自习室待到很晚。那是她第一次写作实证文章，很多方面不太熟悉，基本上每天都会向赵沛炫和梅若莹求助，包括STATA软件使用、查文献等，每次都能得到详细的解答。

李钰锶说：“互相帮助、各自努力是我们宿舍的独特氛围。看着舍友都在朝自己的目标前进，我也更加投入了。”

原来准备申请出国读研、后来成功申请本校本院推免的魏孟婷也表示，在申请期间舍友给了她许多帮助。同样保研国际商务专硕的李钰锶向她传授面试经验。梅若莹和赵沛炫借给她大量学习参考资料。在宿舍小伙伴的

帮助下，魏孟婷准备充分，高水平回答出所有面试老师的问题，顺利保研。

虽然最终被北大拟录取，但梅若莹的保研之路算不上一帆风顺。她的成绩排名不错，前期顺利参加了清华、北大的多个夏令营，但均被拒收了。和众多其他高校优秀学生竞争，让她觉得自己还有很多不足。面试过程中，针对她精心完成的论文，老师指出很多问题，也让她备受打击。一同申请保研的朋友先后收到拟录取通知，更让她感到焦虑和痛苦。

一天晚上，因为申请接连被高校拒绝，梅若莹心情非常低沉。“舍友一直在安慰我、鼓励我，帮我分析还有什么项目可以参加，哪里可能出现了问题，之后该怎么打算等，给了我很大帮助。因为有他们的帮助，我才有勇气继续努力和尝试。”梅若莹说。

2021年9月，梅若莹、赵沛炫两人加入了学校经济学院宿舍指导员功能型党支部，“一对一”指导大一新生宿舍建设，将她们的经验和作风分享传承给了学弟学妹。

宿舍每个人身上都有让彼此学习的地方。有人踏实努力、刻苦认真，总能把每件事做到最好；有人开朗乐观，永远用积极的态度面对生活，像个小太阳；有人目标明确，从一开始就知道自己想要什么，整整四年坚定不移朝前走；有人乐于奉献，自己努力，也不断帮助他人。遇见挫折，中央财经大学东区六号楼331宿舍的这四个女孩总能在舍友的身上汲取力量，互相鼓励，并一起走在前进的路上。